

争做端掉深度贫困“碉堡”的英雄

■新华社记者 王立彬

2020年，我们将迎来全面建成小康社会的收官年。按中央经济工作会议部署，要确保脱贫攻坚任务如期全面完成，集中兵力打好深度贫困歼灭战。

在党中央坚强领导和全国人民共同努力下，近年来脱贫攻坚乘胜前进。预计2019年全国减贫人口将超1000万；截至2019年底，95%以上的贫困人口可以脱贫，90%以上的贫困县可以摘帽。我们的目标正在变成现实。目前全国剩余贫困人口数量虽然已经不多，但都是脱贫难度最大的“三区三州”等国家层面深度贫困地区。作为坚中之坚、硬中之硬，这是脱贫攻坚必须攻克的最后堡垒。

打歼灭战，要以“炸碉堡”的精神和勇气，把堡垒一个一个拔除消灭，消而能灭，拔而能除，不允许贫困死灰复燃。要严把贫困人口退出关，杜绝“虚假式”脱贫、“算账式”脱贫、“指标式”脱贫、“游走式”脱贫。要通过建立机制，做好返贫人

口和新发生贫困人口监测和帮扶，保障贫困户群众真脱贫、稳脱贫。

“分则力散，专则力全。”贫困是人类的共同敌人，对深度贫困，“不管几路来，只管一路去”，务求全歼。要发挥集中力量办大事的制度优势，全国一盘棋，城乡一股劲，东西部一条心，进度安排、项目落地、资金使用、人力调配、推进实施等各方面工作都要集中兵力。政策、资金重点要向“三区三州”等深度贫困地区倾斜，集中解决深度贫困地区公共服务、基础设施及基本医疗保障问题。

狭路相逢勇者胜，打歼灭战的关键是人。端掉深度贫困那些顽固“碉堡”，就要派最能打的人。县级党委是全县脱贫攻坚的总指挥部，县委书记要统揽脱贫攻坚。贫困村选派的第一书记、驻村工作队、大学生村官，要与群众拧成一股绳。

面对深度贫困的“碉堡”，我们就是要背着“炸药包”舍我其谁地冲锋前进，英雄如我高呼一声：“为了全面小康，前进！”（新华社北京12月18日电）



“病因”

由年近八旬的老人替儿还贷想到的……

三川原声



■杜林波

7年时间攒下3000多元，这对普通人来说，可能不算难事，但对身患疾病、年近八旬的她来说，背后的艰辛却是常人难以想象的。在广西岑溪，78岁的陈月英省吃俭用7年，终于兑现了曾经的诺言——为早已去世的儿子偿还贷款。“拖了这么久，终于可以睡个好觉了。”从她这一句再普通不过的话中，我们触碰到了一位母亲守信、高贵的灵魂。

诚信是社会主义核心价值观的重要内容之一，是公民基本的道德规范。“诚”最早出自《礼记·祭统》，“是故贤者之祭也，致其诚信，与其忠敬。”诚是儒家为人之道的中心思想，立身处世，当以诚信为本。重承诺、守信用，作为中华民族的传统美德，影响了一代代华夏儿女。“君子一言，驷马难追”“一言九鼎”“一诺千金”……中华民族向来推崇“君子重承诺”的精神，历千年而不褪色，并被不断注入新的时代内涵，一位位一诺千金的道德模范、一件件诚实守信的凡人善举，有力地支撑起整个社会的诚信体系。然而，随着经济社会的飞速发展，信用缺失的现象也不容忽视。

国家发改委6月3日发布《关于对模范践行诚实守信个人实施联合激励加快推进个人诚信体系建设的指导意见（征求意见稿）》（简称《意见》），拟对模范践行诚实守信个人联合激励，包括享受免费查询个人征信报告便利，城市落户优先或加分便利，同等优先录（聘）用为公务员、事业单位工作人员优惠等15项激励。国家发改委此次发布的《意见》从国家层面正面褒扬诚信作为个人诚信体系建设的重要内容，并对诚实守信个人

明确具体激励措施，这对弘扬诚实守信正能量，促进公众主动践行诚信、远离失信，具有很强的现实意义和导向价值。

那么在日常生活中，我们应该如何做到诚信呢？笔者认为，首先要从自己身边的小事做起。加强诚信建设，我们每个人都重任在肩、责无旁贷。也许我们每个人都只是一株很不起眼的小草，没有花香，没有树高，但只要我们恪守诚信做人的本分，尽力建设诚信的征途上有一分热就发一分光，用自己的言行呼唤诚信的春风，就能够汇成诚实守信的洪流，涤荡那些有悖诚信的污泥浊水，净化我们的道德天空，让诚信之花在神州大地常开不败。

其次，领导干部要带头讲诚信。古云：“上有所好，下必甚焉”。领导干部的言行对部属有着极大的示范作用。在本职岗位上坚守诚信，领导干部要带头加强党性锻炼，堂堂正正做人，老老实实做事，兢兢业业落实。多在“做功”上下工夫，少在“唱功”上费心思，真正把精力和心思用在办实事、求实效上。尤其在用人问题上，要坚持正确的导向，把诚实守信作为选拔任用干部的重要条件，不让实干家吃亏，不让投机取巧者得便宜。

最后，要建立完善的失信惩罚机制。社会信用体系建设是一项系统工程，要消除失信危机，必须双管齐下，既要依靠个人道德素质提升，又要注重强化法规制度建设，使二者相互协调、相得益彰。从国家层面来说，一方面，要持之以恒做好顶层设计，建立健全引导人们自觉守信的长效机制，不断完善奖惩制度，全方位提高失信成本，让守信者处处受益、失信者寸步难行。另一方面，要不断加强诚信文化建设，让诚实守信成为全社会共同的价值追求和行为准则，通过持续努力，打造良好信用环境。

今天，我们正奋斗在实现中华民族伟大复兴的征程上，需要弘扬社会主义核心价值观，大力加强诚信建设，努力营造“知信、用信、守信”的浓厚氛围，形成全社会诚实守信、重信守诺的良好风尚。

激发“大海”能量 激活“蛰伏”潜能

■新华社记者 齐中熙

中央经济工作会议提出，必须善于通过改革破除发展面临的体制机制障碍，激活蛰伏的发展潜能，让各类市场主体在科技创新和国内国际市场竞争的第一线奋勇拼搏。

中央经济工作会议用“蛰伏”一词，传递出这样的判断：我国有超大规模的市场优势和内需潜力，但这些潜能还有相当大部分未被唤醒；通过改革除弊，蛰伏的发展潜能完全可以激活。

说中国市场规模巨大、潜力巨大，前景不可限量，绝不是一句空话。近14亿人口、9亿劳动力、1.7亿受过高等教育和拥有技能的人才资源，中等收入群体规模全球最大；上亿户市场主体，日均新设企业超过1.8万户；有门类齐全、创新能力不断增强的产业体系，比较完善的基础设施……这些汇聚起来，就是一片“大海”。

中国经济的“大海”动能澎湃，但它的潜力还未被充分挖掘，沉睡于海底的巨大能量，需要用改革的办法去唤醒、激发。

对于1亿多户市场主体，激发主体活力，需要更为宽松活跃的市场环境，依靠改革优化营商环境，深化简政放权、放管结合、优化服

务，让创新活力不断涌现。只要把这些市场主体的活跃度保持住、提上去，就能顶住经济下行压力。

对于约14亿人口、特别是4亿多中等收入群体，要满足他们日益增长的消费需求，需要创新和改革开放两个“轮子”一起转，带动产业、消费“双升级”。随着互联网经济的发展，个性化消费需求出现，消费升级不断产生新的需求。这样庞大的市场潜在规模，将成为带动产业升级、吸纳就业的巨大引擎。

激活发展潜能，释放国内市场需求潜力，还有一项重要任务就是强化民生导向，加快补齐民生短板，切实增加有效投资。“一老一小”问题如何解决？城镇老旧小区如何改造的更加宜居？一些中西部地区铁路、公路、水利、通信还有建设欠账，一些国家自然灾害防治重大工程还要加快实施。这些都是当前与长远相结合，可以激活发展潜能和消费需求，最终有助于缓解人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。

面对风险挑战，我国经济稳中向好、长期向好的基本趋势没有改变。“大海”依旧在那儿，“蛰伏”的发展潜能完全可以激活。

（新华社北京12月17日电）